
 

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     www.bundesheer.at 

S91143/18-PMVD/2018 (2) 29. März 2018 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Leichtfried, Genossinnen und Genossen haben am 
31. Jänner 2018 unter der Nr. 234/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „österreichische Ratspräsidentschaft 2018“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte 
ich wie folgt: 

Zu 1: 

Keine. 

Zu 2: 

Nachstehende Schwerpunkte sind nach derzeitiger Planung vorgesehen: 

• Fortsetzung laufender Prozesse im Rahmen der Umsetzung der Globalstrategie der 
EU, wie Permanent Structured Cooperation (PESCO), Coordinated Annual Review 
on Defence (CARD) oder European Defence Industrial Development Programme 
(EDIDP) 

• Migration und EU-Außengrenzschutz/Grenzmanagement 

• Westbalkan (Förderung der Stabilisierung) mit Schwergewicht auf Bosnien und 
Herzegowina 

• Verteidigungsforschung 

• Strategische Kommunikation 

Zu 3: 

Derzeit sind 59 Bedienstete mit der Vorbereitung der EU-Ratspräsidentschaft befasst. 
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Zu 4, 4a und 7: 

Im Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) wurden keine neuen Planstellen für 
eine dauerhafte Besetzung geschaffen, jedoch 25 Vertragsbedienstete mit Sondervertrag für 
eine begrenzte Zeitdauer auf nicht personalplanrelevante Planstellen aufgenommen. Von 
diesen Vertragsbediensteten wurden zehn Personen der Abteilung Verteidigungspolitik 
zugewiesen, acht Personen der Abteilung Militärpolitik inklusive Koordination und 
Unterstützung, drei Personen der Abteilung Fremdlegislative und Internationales Recht, 
zwei Personen der Abteilung Rüstungspolitik, sowie je eine Person der Personalabteilung B 
und der Abteilung Parlaments-, Ministerrats- und Volksanwaltschaftsdienst. 

Zu 5 und 5a: 

Keine. 

Zu 6, 6a und 6b: 

Im Zeitraum 1. Juni 2018 bis 28. Februar 2019 ist im Rahmen der EU-Ratspräsidentschaft 
eine Ergänzung des Personaleinsatzplans mit zwei bis vier Austauschoffizieren vorgesehen. 
Deutschland und Bulgarien haben das Angebot für je einen Austauschoffizier bereits 
bestätigt, aus den Ländern Rumänien und Frankreich ist eine Bestätigung noch ausständig. 

Zu 8: 

Bisher kam es zu folgenden sechs Koordinierungstreffen: 

• Bilaterales Gespräch hinsichtlich der Gestellung eines bulgarischen 
Austauschoffiziers im März 2017 an der Militärvertretung Brüssel. 

• Bilaterales Seminar zur Vorbereitung der bulgarischen EU-Ratspräsidentschaft im 
September 2017 in Sofia. 

• Seitengespräche im Rahmen des Treffens der sicherheitspolitischen Direktoren im 
November 2017 in Brüssel. 

• Trilaterale Konsultationsgespräche (Rumänien, Bulgarien) im Dezember 2017 auf 
Ebene der Sicherheitspolitischen Direktoren in Wien. 

• Research & Technology Director´s Meeting im Dezember 2017 in Brüssel mit 
Darstellung der bulgarischen Schwergewichtsthemen. 

• EU Konferenz der sicherheitspolitischen Direktoren vom 19. bis 20. Februar 2018 
in Sofia. 
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Zu 9: 

Das Informelle Verteidigungsministertreffen mit voraussichtlich 180 bis 200 Teil-
nehmerinnen und Teilnehmern ist für den Zeitraum 29. bis 30. August 2018 in Wien 
vorgesehen. 

Zu 10: 

Das Informelle Treffen der Verteidigungspolitischen Direktoren (Informal EU Defence 
Policy Directors Conference) mit voraussichtlich 120 Teilnehmerinnen und Teilnehmern ist 
am 11. Juli in Wien geplant. 

Zu 11: 

Folgende Treffen/Tagungen/Veranstaltungen sind geplant: 

• 10. Juli 2018: High Level Conference (Expertentreffen) zum Thema „Use of 
military assets in assisting border management“ mit voraussichtlich 120 Teil-
nehmerinnen und Teilnehmern in Wien. 

• 19. September 2018: High Level Conference (Expertentreffen) zum Thema 
„Westbalkan“ mit voraussichtlich 120 Teilnehmerinnen und Teilnehmern in Wien. 

• 2. Oktober 2018: High Level Conference (Expertentreffen) zum Thema EU 
Defence Research mit voraussichtlich 600 Teilnehmerinnen und Teilnehmern in 
Wien. 

• 3. Oktober 2018: EDA Research & Technology Conference mit voraussichtlich 300 
Teilnehmerinnen und Teilnehmern in Wien (Federführung EDA, BMLV in 
unterstützender Rolle). 

• 3. bis 5. Oktober 2018: EU Military Committee Away Days (Informelles Treffen 
der Militärischen Repräsentanten des EU Militärkommitees) mit voraussichtlich 
100 Teilnehmerinnen und Teilnehmern in Wien. 

• 24. bis 27. Oktober 2018: European Military Academies Commandants' Seminar 
(EMACS) – die Konferenz der Kommandanten der Militärakademien der Europäi-
schen Union mit voraussichtlich 80 Teilnehmerinnen und Teilnehmern in Wiener 
Neustadt. 

• 14. bis 16. November 2018: Away Days (Informelles Treffen) von Repräsentanten 
des EU Military Committee Working Group sowie der Headline Goal Task Force 
mit voraussichtlich 130 Teilnehmerinnen und Teilnehmern in Wien. 

Zu 12: 
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Derzeit sind keine Treffen/Tagungen/Veranstaltungen für die Öffentlichkeit geplant. 

Zu 13: 

Als Lokalitäten für die Treffen/Tagungen/Veranstaltungen im Bereich des BMLV wurden 
vorläufig das Austria Center Vienna, die Landesverteidigungsakademie, das Museums-
quartier und die Maria-Theresien-Kaserne in Wien sowie die Theresianische Militär-
akademie in Wiener Neustadt in Aussicht genommen. 

Zu 14: 

Für das Informelle Verteidigungsministertreffen in der Permanenten Konferenzfazilität 
(PKF) wurde ein Kostenrahmen von rund 160.000 Euro veranschlagt. Für Veranstaltungen 
außerhalb der PKF wurden rund 612.000 Euro veranschlagt. Diese werden nach den 
Grundsätzen der Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit grundsätzlich in 
militärischen Liegenschaften stattfinden. 

Zu 15: 

Die Kosten des BMLV stehen derzeit noch nicht fest. 

Zu 16: 

Nach derzeitigem Planungsstand wird mit keinen signifikanten Beeinträchtigungen der 
Öffentlichkeit als Folge von Veranstaltungen des BMLV im Rahmen der EU-Rats-
präsidentschaft gerechnet. 

Zu 17: 

Hinsichtlich des Informellen Verteidigungsministertreffens in der PKF verweise ich auf die 
Ausführungen des Bundeskanzlers in Beantwortung der gleichlautenden Anfrage Nr. 225/J. 

Die Sicherheit der Teilnehmer an jenen Veranstaltungen, die in militärischen 
Liegenschaften durchgeführt werden, wird von BMLV-eigenen Sicherheitsdiensten, 
Wachdiensten und militärischen Ordnungstruppen (Militärstreife/Military Police) je nach 
aktueller Gefährdungslage gewährleistet. 

Zu 18: 

Diesbezügliche Planungen sind noch nicht abgeschlossen. 

Zu 19: 

Keine. 
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Zu 20 und 21: 

Im Bereich „Catering“ werden Leistungen vergeben und gegebenenfalls nach dem 
Vergabegesetz auch ausgeschrieben. 

Zu 22: 

Keine. 

Zu 23: 

Bis zur Beschlussfassung des Bundesfinanzgesetzes für die Jahre 2018 und 2019 können 
diesbezüglich keine detaillierten Aussagen getroffen werden. 

Zu 24: 

Die Kosten der EU-Ratspräsidentschaft im Bereich BMLV (UG14) werden im DB1-
GStbDion/FiStl 510131 verbucht. 

Zu 25: 

Alle Maßnahmen unterliegen nach dem Bundeshaushaltsrecht den Grundsätzen der 
Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit. 

Mario KUNASEK 
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